



扫码看我省制造

A04

民生

三湘都市报

2019年6月17日 星期一

编辑/贺齐 美编/高原 校对/汤吉

我省发布一季度人力资源市场“白皮书”

制造业用人需求最旺,普工缺口近2万

近日,省人社厅发布《湖南省2019年一季度人力资源市场动态与分析》报告,统计数据为今年前三个月全省14个市州公共就业服务机构所采集的人力资源市场供求状况信息,共分为9个部分,包括人力资源市场主要特点、供求总体情况、各产业需求情况、各行业需求情况、求职人员构成情况等。

■记者 王智芳 实习生 吉盛杰 通讯员 龚颖

一季度提供岗位76.74万个

报告显示,一季度全省人力资源市场供需两旺、充满活力。从供求总体情况看,一季度提供空缺岗位数76.74万个,求职人数5461万人,空缺岗位与求职人数比率为1.41。从产业需求情况看,一、二、三产业用工需求比重呈三、二、一架构。第二、三产业的需求仍占主体地位,所占比重达到95.90%,其中,第二产业所占比重41.04%,

行政文员等岗位供大于求

报告统计了不同性质用人单位需求人数的情况,其中企业占用人单位主体地位,各类企业的需求人数所占需求比重达96.85%。此外,空缺岗位数大于求职人数的职业为普工,缺口为1.80万人,机械加工缺口为1.84万人,专业技术人员缺口为0.42万人,餐饮服务、厨工为1.34万人,营销人员缺口为1.27万

较上季度上升了0.02个百分点,第三产业所占比重54.86%,较上季度下降0.16个百分点。

从行业需求情况看,制造业、批发和零售业、住宿和餐饮业、居民服务和其他服务业、建筑业的用人需求总数为58.93万人,占整个市场空缺岗位总量的76.78%,制造业以占据市场总量33.20%的需求,占据首位。

人。报告分析,工资待遇不高、人员流动性大是造成缺口较大的主要原因。

与此同时,一季度求职意向主要集中在行政文员、财会会计、机动车驾驶员、营业员和保安人员等岗位。其中行政文员求职人数为0.90万人,而总需求只有0.40万人,相当于2个人竞争1个岗位,竞争激烈。

高校毕业生求职人数同比上升

从求职人员的构成情况来看,新成长失业青年求职人数占总求职人数的比重为25.38%,其中应届高校毕业生求职比重占46.12%,较去年同期上升2.28个百分点。

报告分析,由于大学生们职业期待和职业能力不匹配、劳动力成本和市场回报不匹配等原因,导致求职成功率不高,并建议有关部门及媒体要加大宣传力度,凝聚多方力量,引导大学生充分利用政府相关扶持大学生就业、创业的优惠政策,先就业再择业,积极奉献社会、回报社会。

数据表明,从用人单位对技术等级要求看,对其有明确要求的占总需求人数的58.87%。报告分析,从供求状况对比看,凡具有一技之长或专业技术职务的人员相对抢手,具有一定的竞争优势。

打造思政“金课”,湖南成立思政课建设联盟



本报6月16日讯 在培养高素质技能人才的过程中,怎样把思政课打造成铸魂育人的“金课”?湖南又有新动作了。昨日,湖南省高职高专院校思想政治理论课建设联盟在长沙成立。今后,该联盟将通过开展教学指导、组织培训交流、搭建共享平台等方式,推动全省高职高专院校思政课改革创新,打造思政“金课”。

在全国高职思政课教学标兵、长沙民政职业技术学院罗珍老师的课堂里,慕课视频、课堂辩论赛、热点问题探讨……应有尽有。这位名师的思政课,成了最受学生欢迎的“人气课”。在活动现场,包括罗珍在内,我省多

所高职院校的思政课教师,展示了精彩的思政“金课”课堂。

现场,湖南省高职高专院校思想政治理论课建设联盟正式成立,长沙民政职业技术学院党委书记蒋晓明当选为首届理事会会长,全省60余所高职院校入选联盟理事会。为建设一支职教领域思政课名师队伍,打造思政“金课”,蒋晓明表示,联盟将精心打造教学交流平台、教师培训平台,同时还将依托平台建设一批优质教学资源,在教育教学方法改革方面发挥示范引领作用。

省教育厅党组成员、省委教育工委副书记王建华表示,“要在思政教育理念上、思政课教学方法手段上、在人才培养模式上,在体制机制上大胆创新,打造我省思政课建设品牌,在全国形成辐射示范作用。”

■记者 黄京 通讯员 陈彦予

图片·新闻



龙舟竞渡 千龙湖

6月16日上午,湖南省第五届群众性龙舟赛决赛在长沙望城举行。来自全省14个市州的14支龙舟队在拥有2800亩宽阔水域的千龙湖一决高下。

本次龙舟赛为12人组龙舟200米、500米直道竞速。经过数轮激烈角逐,长沙望城千龙湖龙舟队夺魁。

记者 魏灿 通讯员 解巾英 摄影报道

1+X证书制度来了 物流管理成首批试点领域

本报6月16日讯 今后,职业院校学生在毕业时,不但能拿到学历证书,还能取得职业技能等级证书。昨日,全国物流管理1+X证书制度试点工作说明会在长沙举行,三湘都市报记者从现场获悉,教育部已启动1+X证书试点,鼓励学生发展综合职业能力。其中“1”是指学历证书,“X”为若干职业技能等级证书。“物流管理”成为首批试点的5个职业领域之一,预计在今年年底前将有首批学生拿到物流管理职业技能等级证书。

释疑

X证书不是职业资格证书 是一种学习结果凭证

在我国,职业资格证书由来已久,X证书和它有什么区别?会议现场,教育部职业技术教育中心研究所编辑部主任唐以志指出,X证书不是传统的职业资格证书,而是对学生(学员)学习能力和水平的认定。“具体而言,X证书是学生在完成某一职业岗位关键工作领域的典型工作任务,或者具备职业生涯发展所需要的相关职业知识,又或者通过技能学习后获得能反映其职业技能或能力水平的凭证。”唐以志强调,X证书是一种学习结果的凭证,是在院校内实施、针对在校生的职业技能等级证书,但并不是准入式的资格鉴定,也不是

岗位工作经验和业绩的认定。

在他看来,“1+X”证书制度对于解决长期以来职业教育与经济社会发展不够紧密的问题,调动社会力量参与职业教育的积极性,深化复合型技术技能人才培养模式和评价模式改革,畅通技术技能人才成长通道,促进就业创业具有重要作用。

实施

试点院校为实施主体 完善职业标准体系建设

试点院校是“1+X”证书制度试点工作的实施主体。值得一提的是,湖南现代物流职业技术学院已进入试点名单。学院院长邓德艾表示,学院深度参与了1+X证书等级标准的开发、参与了物流管理职业技能等级认证教材开发,具备开展1+X证书制度先行先试的良好基础与条件。

如何推动试点工作,并带动职业教育质量提升?在接下来的工作中,将加快完善职业标准体系建设;加快改善课程体系推动专业设置与产业需求对接、课程内容与1+X职业能力标准对接、教学过程与生产过程对接逐步形成院校与行业企业共同开发的工作机制;有序开展学历证书和职业技能等级证书所体现的学习成果的认定、积累和转换。

■记者 黄京 通讯员 郭瑶 薛震湘

强降雨将持续到23日 省防指要求全力防汛

本报6月16日讯 今天,副省长、省防指指挥长陈飞在长沙主持召开防汛专题会议,传达学习省委、省政府主要领导相关批示指示精神,要求各级各相关部门深刻领会“不忘初心、牢记使命”主题教育活动精神内涵,切实把人民群众生命安全摆在首要位置,全力以赴做好当前防汛抗灾工作。

据预报,6月16日至23日我省将出现持续性强降雨天气过程。预计16日至19日湘西、湘中偏北有强降雨过程发生,20日至23日强降水位于湘中以南。16日至23日累计雨量,湘中及以南大部分地区为180毫米~300毫米,局地可达350毫米以上,其他地区70毫米~100毫米。

省防指要求,要根据防汛实际需要,进一步优化会商形式和程序,既要把握雨情水情汛情宏观演进趋势,也要注重提升各地辖区内主要河流和重点防范区域的预测预警精度。

省防指强调,要充分发挥水库的调蓄作用,设计有防洪任务的水库要提前预泄,腾库迎洪。切实抓好中小城镇防洪排涝。重点做好山洪地质灾害危险区、隐患点的防灾避灾工作,坚决避免群死群伤。重点加强对中小水库、骨干山塘、堤防薄弱环节、穿堤建筑物等易出险目标的盯防,坚决杜绝垮坝溃堤事件发生。

■记者 刘勇